Основные отличия личностно - ориентированного обучения 

от традиционной дидактической системы:

	Традиционное обучение
	Личностно — ориентированное обучение

	«Образование — это вызванный внешним воздействием процесс усвоение индивидуумом обобщенного, объективированного, общественного опыта.... То, что представляет общественную важность, становится важным и для личности» (Клиберг Л. Проблемы теории обучения. - М: Педагогика, 3 984. - с. 25)
	«Личностно - ориентированное образование - образование, обеспечивающее развитие и саморазвитие личности ученика, исходя из выявления его индивидуальных особенностей как субъекта познания и предметной деятельности» (Новые ценности образования. М.: РФФИ-ИПИ, 1995.-е. 55.

	Образное понимание обучаемого: «человек - глина» - не имеет изначальной сущности («чистый лист») и является материалом для педагогической работы.
	Образное понимание обучаемого: «человек — семя» - имеет генетическую программу развития. Образование как развитие потенциальных качеств.

	Центральной фигурой процесса обучения выступает учитель.
	В центре процесса обучения - ученик.

	Обучение: преподавание + учение: учитель передает знания, умения и навыки ученикам, а ученики их усваивают и воспроизводят.
	Обучение: совместная деятельность ученика и учителя, направленная на индивидуальную самореализацию ученика и развитие его личностных качеств в ходе освоения изучаемых предметов. Личностную ориентацию обучения в большей степени отражает понятие «освоение», чем понятия «изучение» и «усвоение».

	Ведущая деятельность процесса обучения - преподавание.
	Ведущая деятельность процесса обучения - деятельность познания.

	В процессе обучения нивелируются субъектные различия детей, для всех детей дается единая «планка» — стандарт.
	В процессе обучения максимально раскрываются различия субъектного опыта детей, акцентируется внимание на индивидуальности школьников.

	Общественные интересы ставятся выше личных.
	Признается высшая самоценность личности ребенка.

	Учитель, вместе с учебником, являются основными источниками знания, а учитель еще  и контролирующим субъектом познания.
	Роль учителя - организация образовательной среды, в которой ученик самостоятельно образовывается, опираясь на собственный потенциал и используя соответствующую технологию обучения.


Хочу подчеркнуть, что современный урок стал очень гибким, разнообразным по целям и задачам, вариативным по формам и методам преподавания, насыщенным по использованию новейших психических средств, и все же далеко не всегда его можно назвать личностно-ориентированным. Иногда считают, что если учитель на уроке проявляет гуманное, уважительное отношение к ученику, создает эмоционально-положительный настрой класса на работу, но это уже личностно-ориентированный урок. С этим трудно согласиться, т.к. налицо проявление общей педагогической культуры не более того. Чтобы повысить интерес к уроку, учитель иногда не ставит плохой отметки, даже если ответ ученика того заслуживает, он нередко старается не замечать проявление недисциплинированности, использует разнообразные развлекающие моменты: интеллектуальные игры, творческие задания на сообразительность. Всё это, конечно, делает урок более интересным, привлекательным, результативным, но еще не дает достаточных оснований считать его личностно-ориентированным.
Можно выделить несколько позиций (И. Якиманской), которые должен учитывать педагог при разработке личностно - ориентированного урока:    

1. Опора на субъектный опыт.

«Основной замысел личностно-ориентированного урока состоит в том, чтобы раскрыть содержание индивидуального опыта учеников, согласовать его с задаваемым, переведя в социально значимое содержание (т.е. "окультурить"), и тем самым добиться личностного усвоения этого содержания...

При организации личностно-ориентированного урока профессиональная позиция учителя должна состоять в том, чтобы знать и уважительно относиться к любому высказыванию ученика по содержанию обсуждаемой темы. Педагог должен продумать не только, какой материал он будет сообщать, но и какие содержательные характеристики по поводу этого материала возможны в субъектном опыте учащихся (как результат их предшествующего обучения у разных учителей и собственной жизнедеятельности). Надо продумать, что следует сделать, дабы обсудить детские "версии" не в жестко-оценочной ситуации (правильно-неправильно), а в равноправном диалоге. Как обобщить эти "версии", выделить и поддержать те из них, которые наиболее адекватны научному содержанию, соответствуют теме урока, задачам и целям обучения.

Обсуждая на уроке, учитель и формирует «коллективное» знание, как результат «окультуривания», а не просто добивается от класса воспроизведения готовых образцов, подготовленных им для усвоения.

2. Знание психофизических особенностей.

«Подбор дидактического материала к личностно-ориентированному уроку требует от учителя знания не только его объективной сложности, но и знания индивидуальных предпочтений каждого ученика в работе с этим материалом. Он должен располагать набором дидактических карточек, позволяющих ученику работать с одним и тем же содержанием, предусмотренным программными требованиями, но передавать его словом, знаково-условным обозначением, рисунком, предметным изображением, и т.п. Ученику нужно предоставить  возможность  проявить  индивидуальную  изобретательность  в  работе с  учебным материалом. Набор такого материала следует гибко использовать в процессе урока, без этого он не станет личностно-ориентированным в подлинном смысле этого слова». 

3. В роли равноправных партнеров
«Как построить на уроке учебное общение таким образом, чтобы ученик мог сам выбрать наиболее интересующее его задание по содержанию, виду и форме и тем самым наиболее активно проявить себя? Для этого учителю следует относить к фронтальным методам работы на уроке лишь информационные (установочные, содержательно-инструктивные), а к индивидуальным - все формы самостоятельной, групповой (парной) работы.
Это требует от него учета не только познавательных, но и эмоционально-волевых и мотивационно-потребностных особенностей учащихся, возможностей их проявления в ходе урока. Потому-то при подготовке к уроку надо заранее спроектировать все возможные типы общения, подчиненные учебным целям, все формы сотрудничества между учениками с учетом их оптимального личностного взаимодействия. Если на традиционном уроке основное внимание учитель уделяет коллективным (фронтальным) методам работы, то на личностно-ориентированном он должен принять на себя роль координатора, организатора самостоятельной работы класса, гибко распределяя детей по группам с учетом их личностных особенностей, в целях создания максимально благоприятных условий для их проявления.» 

Основные требования к личностно-ориентированному уроку. 


Говоря о требовании к личностно-ориентированному уроку, следует подчеркнуть, что его изменения идут в основном за счет «психологизации» урока. Ведь целью личностно-ориентированного урока является сообщение не столько конкретных знаний, сколько опора на сложившееся у школьников способы учебной работы, обеспечивающие самостоятельность в познании, т.е. умение учиться.
Какой же урок считается личностно-ориентированным?
Личностно-ориентированный урок состоится тогда, когда учителем будут созданы условия, обеспечивающие личностно-ориентированную направленность.

Психолого-дидактические характеристики, обеспечивающие личностно-ориентированную направленность.

1. Формирование и стимулирование субъективной позиции учащихся на уроке.

2. Создание условий для проявления и развития индивидуальности, самобытности учащихся.

3. Ориентация на формирование учебной деятельности школьников (а не на передачу учебной информации).

· развитие мотивационной сферы учащихся (суть состоит в том, чтобы учащиеся захотели сами приобретать знания. Существует известное изречение мудрецов «Я могу подвести верблюда к водопою, но не могу заставить его напиться». Поэтому проблема мотивации самостоятельной учебной деятельности учащихся не менее, а может быть и более важна, чем способ организации;
Мотивы – это то, что побуждает и направляет деятельность человека. Психологи считают, что в роли мотивов могут выступать ряд причин, вызывающих активность ученика: интерес, влечение, эмоции, привлекающая цель, возможность общения, получение признания и др. Без мотивов любая деятельность, в том числе учебная, никогда не будет эффективной. Значит, приступая к написанию плана занятия, следует в первую очередь позаботиться о создании у учеников мотивации к познанию. Какие бывают мотивы?

Мотив познавательный – он связан с интересом к узнаванию нового. Это один из главных мотивов. Вызвать его у учащихся можно путем последовательного раскрытия множество разных практических применений какого-то явления, или закономерности, посредством рассказа, занимательного факта, информации из жизни любимых литературных героев. Путем постановки без комментариев опыта, дающего неожиданный эффект, а затем вопрос: «Чем это вызвано?». Далее начинается обсуждение, перерастающее в рассмотрение нового материала. Показом парадоксального эксперимента (результат которого противоречит здравому смыслу) – а потом приглашение к разбору нового опыта и изучению материала, с помощью которого его можно объяснить. Пример: «Демонстрация опыта». Волшебный стакан, закрытый бумагой, из которого не выливается при перевертывании вверх дном налитая в него вода.
Мотив саморазвития – он заключается в том, что человек руководствуется желанием как можно больше знать и уметь, развивать свой ум, смекалку. Приемы его вызывающие: информация о значении материала, который предстоит обладать и какое это имеет значение. Например: Рассказ о новом для учеников методе практической деятельности, которому будет посвящен урок. Например: о проведении научных наблюдений, составлении паспорта физико-технического прибора. Приглашение занять на сегодня один из служебных постов (стать директором научной лаборатории, начальником отдела снабжения, изобретателем и в соответствии со своей должностью выполнять предписанные инструкцией обязанности.
Мотив достижения – он ориентирует человека на взятие высот, получение хороши или лучших результатов учебе, конкурсах. Чтобы ввести его в действие, нужно каждый раз называть высоты, которые предстоит штурмовать. Отмечать взятие каждой учебной высоты наградой, благодарностью. Вычерчивать на специальной карте маршруты покорения пиков «Знания» и «Умения» и отмечать на них место нахождения каждого участника восхождения. Давать поэтические и вместе с тем значимые по смыслу задания, например: «Я изобретатель», «Мы составители задачника». Подобные названия привлекают тем, что в них не только отражен вид деятельности, которой предстоит заниматься, но, и звучит признание важности предстоящей работы, гордость за неё, уверенность в успехе.

Мотив профессионально-жизненное самоопределение – этот мотив нацелен на будущую профессию человека, он связан с делом, которому он намерен посвятить себя. Вызвать этот мотив можно так: сообщить, что получаемые знания и умения очень нужны людям таких-то специалистов.

Коммуникативный мотив – этот мотив связан с возможностью общения, сотрудничества, взаимодействия. Чтобы ввести его в действие, предлагают: совместное выполнение работы при условии, что каждый будет делать свою часть, групповое исследование с обсуждением в группе полученных результатов.
Эмоциональный мотив – его порождают положительные эмоции: чувства радости, удивления, восторга. Вызывают его: интересной организацией занятия, создание на уроке делового настроя, обстановки увлеченности доброжелательности, спокойствия, щедростью на похвалу каждой учебной задаче, организацией ситуации сотрудничества и успеха для учащихся в работе.

· повышение степени самостоятельности в учебной деятельности;
· поощрение проявлений учениками инициативы и активности.
4. Знание и учет психофизиологических особенностей учащихся.

5. Организация развивающего пространства, ориентация на развитие познавательных (интеллектуальных) способностей.

6. Формирование эмоционально-ценностного отношения к миру, окружающим, себе.

7. Организация равноправного партнерского общения в ходе учебного взаимодействия.

8. Обеспечение обратной связи в педагогическом процессе.
9. Личностно- ориентированная позиция педагога.

Некоторые частные методические советы

· Не надо объявлять в традиционной форме тему урока. В такой формулировке заведомо содержится утверждение, что уже все известно, а это убивает жела​ние узнавать новое. В звучании темы должен быть вопрос, он побуждает к раз​думьям, действиям;
· в конце урока полезно вернуться к названию темы и снова сформулировать
ее, но уже в форме утверждения или от​вета на поставленный вначале вопрос;
· для «включения» учащихся в учеб​ную деятельность чрезвычайно значим
познавательный интерес. Значит, необ​ходимо обеспечить этот интерес — важ​нейший побудитель деятельности;

· помня о том, что деятельность на​чинается с умственных действий, нужно вначале предлагать составить план или проект. Проект может быть дан в виде текста, чертежа, схемы и т.п. В нем долж​ны быть ответы на три важных вопроса:
«Для   чего делаю?», «Что делаю?», «Как делаю?». Чем четче ответы, тем
меньше бесполезных действий совершит человек, тем прямее и короче путь к до​стижению цели;

· нужно чаще приглашать учащихся высказывать гипотезы и, выслушав их,
спрашивать: «Как можно это прове​рить?»;
· важно показать, как преодолевают преграды. Для этого надо посмотреть
справочник или учебник, найти нужную формулу, сделать пробу, провести пред​варительный расчет и др.;
· при подведении итогов деятельнос​ти важно приучить задавать себе вопро​сы: «Чем я обязан успеху?», «В чем при​чины сложностей?» и добиваться отве​тов на них;
· и, наконец, еще раз о главном: ни​чего не давать в «готовом виде»: все (или
почти все) знания и умения учащиеся должны «добывать» самостоятельно
(под руководством педагога) в процессе личной работы — индивидуальной или в коллективе.
Но реализация личностно - ориентированного обучения в современной российской школе вызывает определенные затруднения в силу ряда причин. Вот некоторые из них:

1. Комплектование групп учащихся - в классе с наполняемостью 25  человек учитель, часто, не в состоянии увидеть индивидуальные особенности каждого учащегося, не говоря уже о том, чтобы выстраивать обучающие воздействия на основе субъектного опыта каждого ребенка.
2. Ориентация процесса обучения на «среднего» ученика.
3. Отсутствие организационных условий, позволяющих реализовать способности и индивидуально значимые ценности учащихся по отдельным предметам.
4. Необходимость «равномерно» уделять внимание всем учебным предметам - и тем, которые для ребенка значимы, и «нелюбимым» предметам.
5. Приоритет оценки знаний умений и навыков, а не усилий, которые затрачивает ученик на овладением содержанием образования.
Так или иначе, можно констатировать тот факт, что реализация личностно - ориентированного обучения в современной российской школе - процесс сложный и болезненный. Наряду с объективными причинами, препятствующими внедрению личностно ориентированного обучения, можно говорить и о консерватизме определенной части педагогов, позиционирующих себя в рамках авторитарной педагогики, или же привыкших внедрять инновации в образовательную практику по формальным признакам, не вникая в глубинную суть преобразований. Внедрение личностно - ориентированного обучения возможно только при переосмыслении функций всех участников образовательного процесса и соблюдении всех необходимых условий.

