Мотивы в учебной деятельности

Мотивы – это то, что побуждает и направляет деятельность человека. Психологи считают, что в роли мотивов могут выступать ряд причин, вызывающих активность ученика: интерес, влечение, эмоции, привлекающая цель, возможность общения, получение признания и др. Без мотивов любая деятельность, в том числе учебная, никогда не будет эффективной. Значит, приступая к написанию плана занятия, следует в первую очередь позаботиться о создании у учеников мотивации к познанию. Какие бывают мотивы?

Мотив познавательный – он связан с интересом к узнаванию нового. Это один из главных мотивов. Вызвать его у учащихся можно путем последовательного раскрытия множество разных практических применений какого-то явления, или закономерности, посредством рассказа, занимательного факта, информации из жизни любимых литературных героев. Путем постановки без комментариев опыта, дающего неожиданный эффект, а затем вопрос: «Чем это вызвано?». Далее начинается обсуждение, перерастающее в рассмотрение нового материала. Показом парадоксального эксперимента (результат которого противоречит здравому смыслу) – а потом приглашение к разбору нового опыта и изучению материала, с помощью которого его можно объяснить. Пример: «Демонстрация опыта». Волшебный стакан, закрытый бумагой, из которого не выливается при перевертывании вверх дном налитая в него вода.

Мотив саморазвития – он заключается в том, что человек руководствуется желанием как можно больше знать и уметь, развивать свой ум, смекалку. Приемы его вызывающие: информация о значении материала, который предстоит обладать и какое это имеет значение. Например: Рассказ о новом для учеников методе практической деятельности, которому будет посвящен урок. Например: о проведении научных наблюдений, составлении паспорта физико-технического прибора. Приглашение занять на сегодня один из служебных постов (стать директором научной лаборатории, начальником отдела снабжения, изобретателем и в соответствии со своей должностью выполнять предписанные инструкцией обязанности.

Мотив достижения – он ориентирует человека на взятие высот, получение хороши или лучших результатов учебе, конкурсах. Чтобы ввести его в действие, нужно каждый раз называть высоты, которые предстоит штурмовать. Отмечать взятие каждой учебной высоты наградой, благодарностью. Вычерчивать на специальной карте маршруты покорения пиков «Знания» и «Умения» и отмечать на них место нахождения каждого участника восхождения. Давать поэтические и вместе с тем значимые по смыслу задания, например: «Я изобретатель», «Мы составители задачника». Подобные названия привлекают тем, что в них не только отражен вид деятельности, которой предстоит заниматься, но, и звучит признание важности предстоящей работы, гордость за неё, уверенность в успехе.

Мотив профессионально-жизненное самоопределение – этот мотив нацелен на будущую профессию человека, он связан с делом, которому он намерен посвятить себя. Вызвать этот мотив можно так: сообщить, что получаемые знания и умения очень нужны людям таких-то специалистов.

Коммуникативный мотив – этот мотив связан с возможностью общения, сотрудничества, взаимодействия. Чтобы ввести его в действие, предлагают: совместное выполнение работы при условии, что каждый будет делать свою часть, групповое исследование с обсуждением в группе полученных результатов.

Эмоциональный мотив – его порождают положительные эмоции: чувства радости, удивления, восторга. Вызывают его: интересной организацией занятия, создание на уроке делового настроя, обстановки увлеченности доброжелательности, спокойствия, щедростью на похвалу каждой учебной задаче, организацией ситуации сотрудничества и успеха для учащихся в работе.

