«Технология сотрудничества: личностно-ориентированное обучение»
Выясним требования к личностно-ориентированному уроку и роль учителя при новой парадигме образования, т.к. он должен выступать в роли организатора активной познавательной деятельности учащихся.

Его профессиональные умения должны быть направлены не просто на контроль знаний и умений учащихся, а на диагностику их деятельности. Эта роль значительно сложнее, нежели при традиционном обучении и требует от учителя более высокой степени мастерства.


Школа должна создать условия для формирования личности. Какие же это условия? Прежде всего, это условия, которые смогут обеспечить следующие возможности:

- вовлечь каждого учащегося в активный познавательный процесс, причем не пассивного овладения знаниями, а активной познавательной деятельности, применения приобретенных знаний на практике и четкого осознания где, каким образом и для каких целей эти знания могут быть применены;

- совместной работой в сотрудничестве при решении разнообразных проблем, когда требуется проявлять соответствующие коммуникативные умения;

- постоянного использования своих интеллектуальных сил для определения возникающих проблем и умение их решать совместными усилиями.

И это задача не только и даже не столько содержания образования, сколько используемых технологий обучения.


Среди разнообразных направлений новых педагогических технологий наиболее адекватными поставленным целям являются:

- обучение в сотрудничестве;
- метод проектов;

- разноуровневое обучение.


Почему именно эти технологии:


во-первых, потому, что в условиях классно-урочной системы они наиболее легко вписываются в учебный процесс, могут не затрагивать содержание обучения, которое определено образовательным стандартом;


во-вторых, эти технологии обеспечивают не только успешное усвоение учебного материала учащимися, но и интеллектуальное развитие детей, их самостоятельность, доброжелательность по отношению друг к другу, т.е. коммуникабельность.


Эти технологии доказали свою эффективность в нашей стране, легко вписываются в традиционную систему обучения, но при условии, что учитель изменит сам подход к процессу обучения.


Из всего многообразия технологий, претендующих на реализацию личностно-ориентированного подхода, мы выбираем обучение в сотрудничестве, разноуровневое обучение, метод проектов.


Но нельзя выучить педагогические технологии и стать педагогом. Педагогическая практика – это процесс творческий. Однако, Однако, любая профессия, даже самая что ни на есть творческая, опирается на определенную технику мастерства. Без такой техники И.М. Плисецкая не смогла бы стать величайшей балериной, и Шостакович – великим композитором.

Другое дело, и это должен знать каждый, что одних технологий далеко не достаточно для педагогической практики, они не могут гарантировать успех, но владение ими также необходимо для самовыражения, для реализации таланта, как знание своего предмета. Любые технологии – еще не гарантия успеха. Необходимо органичное соединение прогрессивных технологий и личности педагога.
Педагогическая технология сотрудничества.


Главная идея обучения в сотрудничестве – учиться вместе, а не просто что-то выполнять вместе.


Переходя далее к рассмотрению собственно технологии обучения в сотрудничестве, уместно определиться с понятием технология. Это совокупность приемов, действий учащихся, выполняемых в определенной последовательности, позволяющий реализовать тот или иной метод обучения.


Вариантов этой технологии очень много, но во всех вариантах это организация групповой работы. Особое внимание во всех вариантах уделяется «групповым целям» и успеху всей группы, который может быть достигнут только в результате самостоятельной работы каждого члена группы в постоянном взаимодействии с другими членами этой же группы при работе над проблемой, подлежащей изучению.


Таким образом, задача каждого ученика состоит не только в том, чтобы сделать что-то вместе, а в том, чтобы познать что-то вместе, чтобы каждый участник команды овладел необходимыми знаниями, сформировал нужные навыки, и при этом чтобы вся команда знала, чего достиг каждый ученик.


Я думаю, что у многих возник вопрос: «Групповая работа? Что же здесь нового? Я сотни раз в своей практике использовала такой вид деятельности». Не спешите с выводами. Давайте лучше тщательно разберемся, так ли мы организовали групповую работу учащихся.

В чем отличие?


Вариант метода «Учимся вместе» разработан в США в 1987 году.

Технологическая цепочка разработки групповой деятельности.


Шаг 1.


Определить диагностические цели и задачи урока.


Диагностично поставить цель занятия – это значит определить:

- какие знания учащиеся должны усвоить;

- какими социальными умениями они должны овладеть;

- какие качества будут проявлять;
- Какие чувства будут выражать;

- как будет осуществляться рефлексивная деятельность учащихся.


Это и будет еще одна важная задача урока, - социальная, в добавление к традиционным задачам обучающей, воспитательной, развивающей. Технология требует, чтобы и так называемая задача, была понятна и известна учащимся.


Шаг 2.


Определить объем учебного материала, подлежащего изучению на уроке, помните, что он должен быть меньшим, чем при обычной организации обучения, подумайте за счет чего возможна его экономия 
( необходима корректировка тематического планирования).


Подготовка заданий для групповой работы, необходимого дидактического и раздаточного материала – это центральное и самое трудное звено технологии. Но при этом, чем больше сил вы потратили на продумывание и подготовку материалов, тем успешнее пройдет урок сотрудничества.


При подборе заданий для групповой работы в сотрудничестве следует иметь в виду следующее:
- различные группы могут получать различные задания, а может быть и одинаковое для всех групп – это определяется темой и целью. Однако важно, чтобы группы не соревновались между собой. Задание должно обеспечить взаимозависимость участников группы. При этом, чем разностороннее эта взаимозависимость, тем больший развивающий эффект даст ваше задание.


Рассмотрим пример заданий.


Урок труда. Тема «Лепка из пластилина».

Задание группам: изготовить композицию по сказке «Колобок» (группа от 3 до 6 человек).

Раздаточный материал (один на группу).

Возможные роли членов группы:

- ведущий (1 чел.) – предлагает общую композицию: какой фрагмент сказки будет представлен, какие фигурки будут вылеплены, продумывает расположение фигурок на месте, представляет готовую работу;

- исполнители (от 1 до 5 чел.) –изготавливают отдельные элементы композиции;

- декоратор (1 чел.) – укрепляет изготовленные фигурки на листе.


Данное задание полностью обеспечивает взаимозависимость членов группы. При его выполнении ученики связаны:

- единым результатом – создать общую композицию;

- общими ресурсами – один лист на группу;

- распределение ролей – каждый отвечает за свой участок работы;

- общей оценкой.


Другие группы могут получить такое же или иное задание. Группы имеют право выбрать различные эпизоды сказок или создать свою собственную композицию по тому же эпизоду.


Другой вариант. Разным группам предлагаются разные сказки.


Шаг 3.


Численность и комплектование групп – весьма важный вопрос организации учебного сотрудничества. Лучше комплектовать небольшие группы по 4-5 человек. Желательно чтобы в группу вошли ученики с разными учебными возможностями. Обладая разной работоспособностью, такие ученики будут дополнять друг друга. Сильные ученики успевают не только сами выполнить свою часть работы, но и оказать помощь товарищам, предупредить появление у них ошибок. Группа, составленная только из слабых учеников, неработоспособна.

Не рекомендуется создавать группы по желанию учащихся, поскольку возникает объединение детей с одинаковыми способностями, и они не достигают высоких результатов в коллективной деятельности.


Шаг 4.


Распределение ролей в группе.


Предоставьте ученикам возможность самим определить функции каждого при выполнении задания. Не забудьте напомнить, что надо обязательно предусмотреть такие роли:

- лидер, ответственный или координатор отвечает за то, чтобы все ученики поняли суть работы и выполняли ее ответственно, готовит своих партнеров к отчету;

- секретарь – оформляет отчет, карточку оценок и взаимооценок;

- организатор активной деятельности каждого ученика следит за активностью своих партнеров, старается, чтобы все участвовали в обсуждении и никого не забыли;
- наблюдатель отслеживает культуру общения и взаимопомощь внутри группы.


Определить время групповой работы.


Продумать, каким будет результат работы каждой группы: отчет, статья, творческое задание, график, таблица, схема, устный ответ, представленный одним из учеников группы.


Шаг 5.


Выделить этапы урока, на которых планируется организация групповой работы, продумать как будет осуществляться интеграция групповой работы в общую структуру урока, определить продолжительность групповой работы. К групповой работе на одном уроке можно обращаться несколько раз на различных этапах занятия. В таком случае говорят: «Собираем группы» или «Рассыпаем группы».

Пример.


На уроке математики групповая работа запланирована на различных этапах.


А) В начале урока на этапе проверки письменного домашнего задания в группах из 4 человек организуется проверка домашних примеров «по вертушке». Допущенные ошибки исправляются, выполняется работа над ошибками. Затем все четыре тетради складываются вместе и сдаются на проверку учителю. Учитель сообщает, что проверять он будет только одну тетрадь из каждой группы.


Б) Далее группы «рассыпаются» и происходит обычная индивидуальная проверка знаний учащихся, например, в форме математического диктанта или проверочной работы.


В) Затем учитель объясняет всему классу способ решения новой задачи, например, «на движение», заслушивает от нескольких учеников класса комментарий ее решения. Снова объявляется групповая работа. На сей раз группам предлагается решить аналогичную задачу «на движение». Распределение обязанностей в группах будет следующим: один ученик выполняет чертеж, другой выписывает необходимые величины, третий подбирает формулы, четвертый выполняет вычисления (работа «по цепочке»). Отрабатывается понимание решения данной задачи всеми участниками группы.

Г) Правильность решения определяется либо выборочной проверкой тетради любого члена группы, либо на основе устного ответа любого участника. Можно также устроить «турниры столов», собрав представителей от каждой группы по уровням подготовленности.


Шаг 6.


После выполнения заданий в группах следует этап коллективного обсуждения, в ходе которого они могут задавать группе вопросы. Все учащиеся группы должны быть готовы отвечать, аргументировано отстаивать свое решение. Участники других групп не только могут задавать вопросы, но и дополнять выступление. В этом заложен определенный дидактический умысел – научить ребят слушать и слышать друг друга.


Шаг 7.


Оценивание результатов групповой работы – очень важный и обязательный момент такого урока. Наряду с учебными достижениями учеников и выставлением им бальных отметок, необходимо оценивать и социальные достижения.

 Продумать методы вовлечения учащихся в анализ и самоанализ оценивания достижений.

Обсудить:

- каким образом группе удалось достичь высоких результатов?;
- какие были трудности? Выявить приемы, которые помогли справиться с трудностями;

- кто особенно отличился при работе?.


Можно организовать такую беседу: «Что помогло вам справиться с задание?»:

- мы работали в группе, помогали друг другу, а потом высказывали свое мнение и доказывали, где были допущены ошибки;

- у всех ли ребят совпадало мнение в группе?


(нет);

- как же вы приходили к общему мнению?


(мы надеялись на ребят, которые редко ошибались);
- всегда ли надо подчинять свое мнение сильному ученику?


(нет, надо обсуждать все поступившие в группе мнения).


Шаг 8.


Продумать систему оценки работы группы и каждого члена группы:

- все члены группы получают одинаковые оценки, однако, тот, кто защищал проект группы, получает дополнительный балл;

- индивидуальная оценка каждого может быть повышена на балл, если коллективный проект оценен высоко;

- можно выставлять каждому ученику оценку за индивидуально выполненное задание в группе;

- избегать выделения какой-либо одной группы, не устраивать соревнования;

- если какая-либо группа работала плохо, не заслужила поощрения, то ее не следует ругать.


Необходимо подготовить «карточки» оценки, взаимооценки и самооценки по следующему образцу:
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