Условия успеха урока по технологии сотрудничества
1. «Взаимозависимость членов группы».
Создать зависимости членов группы возможно на основе:

· единой цели, которую можно достичь только сообща;

· распределенных внутригрупповых функций, информации;

· единого учебного материала;

· общих ресурсов;

· одного поощрения на всех.

2. «Личная ответственность каждого».
Каждый участник группы отвечает за собственные успехи и (это важно!) успехи товарищей.

3. «Равная доля участия каждого участника».

Совместная учебно-познавательная, творческая и другая деятельность учащихся в группе на основе взаимной помощи и поддержки. Это достигается либо выделением внутригрупповых ролей, либо делением общего материала на фрагменты.

4. «Групповая рефлексия».
Обсуждение группой качества своей работы и эффективности сотрудничества с целью дальнейшего их совершенствования.


Таким образом, при обучении в сотрудничестве особое внимание уделяется групповым целям и успеху всей группы, который может быть достигнут только в результате самостоятельной работы каждого члена группы, в постоянном взаимодействии с другими ее членами при работе над темой/проблемой/вопросом, подлежащим к изучению. Задача каждого ученика состоит не только в том, чтобы познать что-то вместе, чтобы каждый участник команды овладел необходимыми знаниями, сформировал нужные навыки, и при этом, чтобы вся команда знала, чего достиг каждый ученик. То есть вся группа заинтересована в усвоении учебной информации каждым ее членом.

С самого начала группа как бы имеет двойную задачу: с одной стороны, академическую – достижение познавательной, творческой цели, а с другой – социальную – реализация в ходе выполнения задания определенной культуры общения. При этом и то, и другое одинаково значимо. Учитель контролирует не только успешность выполнения задания группами учащихся, но и характер их общения между собой, способ оказания необходимой помощи друг другу.
